

# 孙祖镇“田间工厂度假村”三点成一线

走在石板路上，路过一片草地，沙滩“椰林”间，游客正在拍照，向远处望去，湖水碧绿，青山苍翠，人们喜欢叫这个地方为“小三亚”，但这里其实是孙祖镇小山村——代庄村的一隅。阳光、沙滩、度假酒店，是村里正在发生着的产业升级的信号与标志。

**回乡的村民种起了大棚**  
早上7点，代庄村忙碌的一天开始了。“今天黄瓜价多好，好一块二(分钱)。”这段对话发生在代庄村段海波与“菜贩子”吉师傅之间。凌晨三点多，段海波和媳妇就“闹”了，短短三四个小时，两人就采摘了1000多斤黄瓜，按当天的价格下来，至少有1000块钱进账。

黄瓜交易在代庄村的蔬菜交易市场完成，离最近的大棚不到100米，相当于农民在田间地头就能把蔬菜卖出去，这样的场景每天早上都会发生，但在2016年之前，村民想要靠土地致富，还困难重重。

代庄村位于济南西边，人均只有一亩二分口粮地和少量山林地。2010年前后，村里不少年轻人开始外出打工。每家每户土地大多荒废，也就形成了“三点成一线”的格局。南来北往收购蔬菜的人也多了起来，黄瓜不愁卖。最近正是黄瓜收获季，一个月下来将近摘2万斤，这就是2万多块钱。“段海波说，年底的时候，还能再卖一季黄瓜，那个时候黄瓜价格比夏天更好。算下来，2个大大棚一年的毛利润差不多就是10万元。

**从田间到鞋厂，村里也有“斜杠青年”**  
昨晚到中午12点，代庄村的黄瓜交易就会结束，利用早上10点到中午的这点空闲时间，段海波在家门口干起了兼职。通过招商引资，代庄村几年前建起了鞋厂。不少村民到鞋厂上班，成了斜杠青年。段海波就是其中之一，每天中午，骑电动车去工厂十分钟，他就能从家赶到鞋厂。因为有过工作经验，在鞋厂，段海波自然又干起了副业。每天只上班两

三个小时，一个月下来，收入又增加2000多元。  
不少村民像段海波一样，利用空闲时间在鞋厂兼职，还有80多个村民干脆成了鞋厂的全职工人。孙福娟今年跟女儿生活在代庄村，5年前，她开始到鞋厂上班，拿上了固定工资，成了“朝九晚五”的上班族。  
“我们生产劳保鞋，出口到很多国家：德国、捷克、韩国、法国……很多国家。”不用出远门，在村里就能找到工作，这给孙福娟的生活带来了很大改变，“以前种地穿的鞋一跑泥一脚水，你看我现在上班穿的是牛仔裙，高跟鞋，出门的时候还化过妆。”

**乡村内部催生“变革”，产业振兴之路方未艾**  
大棚、鞋厂正在帮助农民增收，2018年底，村里的贫困户已经全部脱贫。脱贫的路走完了，致富的路也就想了。作为代庄村的带头人，代庄村党支部书记刘乃强对村里未来的发展有很多设想。

根据县委“清廉村居”建设的统一部署要求，大庄镇纪委深入落实建设要求，梳理出32条小微权力服务事项并配置流程图，让干部“看得懂、记得牢”，让百姓“看得懂、用得顺”，实现“哪办权力”再小，也要晒在阳光下“目标”。

今年以来，为规范乡村(社区)小微权力运行，镇纪委小微权力运行“廉政防护网”，着力打通全面从严治党向基层延伸“最后一公里”，“大庄镇纪委书记刘乃强介绍。  
开展清廉完善村居(社区)小微权力运行工作，不是给基层干部带上“紧箍咒”，而是明确他们的权力和责任，让其在规定时间内干事创业。一方面，着力抓好日常监督。将原有村务监督委员会成员聘任为纪检监察监督员和信息员，明确接受镇纪委的监督领导，面对面提醒，点对点汇报，走出了由结果监督向过程化监督的步伐。一方面，持续坚持追责必究。盯紧小微权力运行各环节，加大追责问责的力度，形成发现问题、纠正偏差、精准问责机制。权力被约束，杜绝了小微腐败现象的发生，群众满意度得到进一步提升。”  
(刘瑞秀 王坤)

# 大庄镇“小微权力”晒清单 清单之外无权力

“按照流程上的提示，我一翻账就把计生育家庭奖励扶助资金办好了，比以前方便多了。”青鸾镇大海楼村的刘阿姨在理完计划生育奖励扶助资金后说道。  
“小微权力”涵盖了群众生活的方方面面，事关群众的切身利益，今年，青鸾镇围绕“小微权力”清单的制定和落实，由镇纪委牵头相关站所，结合本镇实际情况，对流程进行了全面梳理，本着简化程序、提高效率、减少群众的跑腿次数的原则进行设计，详细记录每一项业务的受理站所、办理步骤、所需材料、办理时间等，让群众看得明白，操作方便。  
目前，青鸾镇“小微权力”清单共36项，群众办事该准备什么材料，找那个单位都写的清清楚楚，明白白。目前，镇里村建立了清廉村居微信群，对“小微权力”清单进行转发宣传，同时印发“小微权力”服务手册5000本，发放到80个村组，设立了41处宣传栏，实现线上线下宣传，让“小微权力”更好的服务群众。  
(文 琳)

# 青鸾镇规范“小微权力”清单惠民生

“按照流程上的提示，我一翻账就把计生育家庭奖励扶助资金办好了，比以前方便多了。”青鸾镇大海楼村的刘阿姨在理完计划生育奖励扶助资金后说道。  
“小微权力”涵盖了群众生活的方方面面，事关群众的切身利益，今年，青鸾镇围绕“小微权力”清单的制定和落实，由镇纪委牵头相关站所，结合本镇实际情况，对流程进行了全面梳理，本着简化程序、提高效率、减少群众的跑腿次数的原则进行设计，详细记录每一项业务的受理站所、办理步骤、所需材料、办理时间等，让群众看得明白，操作方便。  
目前，青鸾镇“小微权力”清单共36项，群众办事该准备什么材料，找那个单位都写的清清楚楚，明白白。目前，镇里村建立了清廉村居微信群，对“小微权力”清单进行转发宣传，同时印发“小微权力”服务手册5000本，发放到80个村组，设立了41处宣传栏，实现线上线下宣传，让“小微权力”更好的服务群众。  
(文 琳)

# 独树小学开展“百名教师访千名学生”大家访活动

暑期来临之际，独树小学组织开展“百名教师访千名学生”的大家访活动，进一步做好家校沟通，受到学生、家长一致欢迎。  
家访是教师走进学生家庭，对学生进行的一种访问，也是对教育教学工作的重要补充。该校组织全体教师走进家访，老师们与家长交流孩子在家学习生活的情况，提醒家长一定要监督好孩子在家安全，进一步强调防溺水六不准的重要性，并恳请家长对学校工作提出中肯的意见和建议。家访活动在老师和家长、学校和社会之间架起了一座友谊、沟通、信任的桥梁。  
(张萍)

# 县财政局多措并举 管好用好债券资金

县财政局多措并举管好用好债券资金，进一步加强债券资金管理，提高债券资金使用效率，充分发挥债券资金积极作用。  
做好债券资金项目储备工作。积极与发改、教育、卫生、水利、住建等部门对接，认真研究重点项目、民生工程等项目，引导各单位提前做好谋划和储备项目，改变以往“钱等项目”的被动管理模式。通过项目储备，优先分配在建设期和前期工作完成好、成熟度高的项目，制定科学的资金分配方案，确保债券资金能尽快发挥效益。  
做好债券资金使用工作。督促项目单位及主管部门严格落实项目主体责任，用足用好债券资金，尽快形成实物工作量，确保债券资金使用效益。加大债券项目监管力度，动态掌握债券资金使用情况，建立债券资金使用台账，确保债券资金使用效益和安全，将债券资金支出情况与推进财政支出绩效评价工作相结合。  
(高良波 岳斌)

# 县财政局开展县直部门预算整体绩效管理试点工作

从2020年起，我县采取先试点、再扩面的方式，选取部分部门单位开展试点，逐步建立我县部门预算绩效管理报告制度。本次试点计划选取5到6家县直单位，以部门“核心职责”为切入点，构建部门整体绩效管理框架，从投入、过程、产出和效益四个维度，构建部门预算编制、预算执行、预算决算、资产管理及预算支出效果等进行综合评价。  
(徐 健 韩英)

# 县财政局全面加强疫情防控资金管理

县财政局全面加强疫情防控资金管理，采取有力措施，加大资金投入，加强经费管理，为打赢新冠肺炎疫情防控攻坚战提供坚实保障。  
加大财政资金投入，及时足额支付疫情防控资金。压缩一般预算，加大疫情防控资金投入，安排疫情防控经费4000余万元，主要用于教育、公安、乡镇等部门的防疫设备和应急物资购置等支出。  
加强协调，推进工作。积极主动与卫生系统、金融等部门做好紧急疫情防控财政资金拨付工作，及时办理资金拨付。对疫情防控物资采购工作实行绿色通道，快速进行采购。  
强化监督检查，实行工作日报制。对各单位疫情防控资金使用情况进行监督检查，建立疫情防控资金使用日报制度，及时、准确、全面了解疫情防控资金使用情况，确保资金高效安全运行。  
(周高凤 王家宁)



在纪念七七事变83周年之际，我县采取多种形式慰问抗战老兵。

在纪念七七事变83周年之际，我县采取多种形式慰问抗战老兵。  
近日，县退役军人事务局、县工商联携手山东泰山妈妈有限公司走进济南黄河医院，开展抗战老兵慰问中心“走访慰问抗战老兵、聆听老兵讲述战争故事”主题活动。泰山妈妈公司董事长李长云为31名老兵献花，送上了本公司生产的泰山布鞋，表达沂蒙人民对共和国抗战老兵的敬意。  
92岁的抗战老兵朱友勤和说：“开打战时我是一班班长，连续用炸药包炸毁敌人的两个碉堡。肩膀被炸得穿伤，住进西南军区后方医院。战后经三野八纵机关批准，我被评为爆破英雄。”96岁的抗战老兵高宝堂，1945年4月入伍到边区独立旅，1958年复员。他看着脚上的新鞋高兴地说：“国家没有忘记我们这些老兵，叫我们住进了条件这么好的养老院。政府和人民群众时刻惦记着我们，经常给我们送用品、送衣物，咱共产党领导的经济就是好啊！”  
(岳利科 左安华 摄)

# 社会聚焦

# 县财政局以党建引领推动高质量发展

县财政局充分发挥党建工作总揽全局、统筹协调的作用，牢固树立“抓党建促全局”、“抓党建是工作基础”的思想，激励和引导广大党员干部积极担当作为，形成了党建工作与业务工作深度融合的良好局面，推动财政各项工作取得新突破新成效。  
党建引领打好打好双战线组合拳。新冠疫情爆发，按照县委县政府和上级部门的部署和要求，县财政局党组立即召开疫情防控工作紧急会议，快速启动应急工作机制，进入“战时状态”，围绕疫情防控、立足财政职能，将党员的力量下沉社区防控、防控经费保障等工作岗位，构建了三道防疫“红色防火墙”。“快”，是平日扎实的党建工作在特殊时期的体现。疫情防控工作紧急会议第二天就形成了一套由“一个领导小组三个工作组”组成的防控工作组，三个工作组保障工作的123体系。这套体系将党员干部、志愿者等力量直接投入一线，由局党组成员担任每一个体系的直接负责人，实行签到、执勤、开会均在一线，机关留守人员加班加点认真核算每笔资金的拨付，切实履行好各项财政保障职能。

自县域企业陆续有序复工复产以来，县财政局精准施策、综合施策，以深入开展“三服务”为契机，派出多名党员全天候驻企业做好疫情防控和复工复产工作，并确保各项防疫政策落实到位；帮助企业复工复产，协助解决企业在生产经营中存在的难点问题，增强企业发展信心，让企业复工复产跑出“加速度”。  
党建引领凝聚“合力”，做大做强财政大蛋糕。按照县委部署，紧盯“三”七项重点任务，聚焦聚力新旧动能转换、乡村振兴战略、

# 县财政局打通与群众联系“最后一百米”

县财政局不断夯实基层党建根基，精心组织组织在职党员干部到社区报到，开展报到服务活动。引导和推动党员干部下沉社区，充实基层力量，补齐治理短板，解决实际问题。以强有力的党建引领基层治理，拉近党员与群众的关系。  
将双报到双服务活动做细做实。县党员干部到社区报到，就要切实发挥在职党员干部先锋模范作用，发挥每一名党员干部的特长，做好服务社区党员群众的工作。与社区对接后，党员就走到社区的角落角落，深入社区调研，去了解群众所需。结合自身特点，充实基层力量，补齐治理短板，解决实际问题。以强有力的党建引领基层治理，拉近党员与群众的关系。  
将双报到双服务活动做细做实。县党员干部到社区报到，就要切实发挥在职党员干部先锋模范作用，发挥每一名党员干部的特长，做好服务社区党员群众的工作。与社区对接后，党员就走到社区的角落角落，深入社区调研，去了解群众所需。结合自身特点，充实基层力量，补齐治理短板，解决实际问题。以强有力的党建引领基层治理，拉近党员与群众的关系。

保证双报到双服务规范性，也体现灵活、多样性。社区的居民纷纷评价：“家人想不到事情，你们都替我们做了，生活在这样的社区，遇到这样的好党员，我感到很温暖。”党员们通过群众解决一件件“小事”，呈现出“群众一家亲”的美好图景。  
将双报到双服务活动做细做实。县党员干部到社区报到，就要切实发挥在职党员干部先锋模范作用，发挥每一名党员干部的特长，做好服务社区党员群众的工作。与社区对接后，党员就走到社区的角落角落，深入社区调研，去了解群众所需。结合自身特点，充实基层力量，补齐治理短板，解决实际问题。以强有力的党建引领基层治理，拉近党员与群众的关系。